

Новиков И.А. Две области – одна судьба : 367-я стрелковая дивизия в боях на Карельском фронте // Курганской области – 75 лет : сборник тезисов межрегиональной научно-практической конференции (с международным участием) 1 марта 2018 года / Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования и социальных технологий». – Курган, 2018. – С. 57–62.

И.А. Новиков

Челябинск, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет»  
доцент кафедры отечественной истории и права  
кандидат исторических наук

## ДВЕ ОБЛАСТИ – ОДНА СУДЬБА: 367-Я СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ В БОЯХ НА КАРЕЛЬСКОМ ФРОНТЕ

В годы Великой Отечественной войны на территории Челябинской области, в которую до 6 февраля 1943 г. входила и большая часть современной Курганской области, были сформированы воинские части и соединения, которые принимали участие в обороне и в разгроме немецко-фашистских захватчиков от Брестской крепости до Сталинграда, от Баренцева моря и до гор Кавказа. Танковые части – на южном направлении; стрелковые дивизии – на Карельском, Волховском, Калининском и Северо-Западном фронтах [1]. Среди них были дивизии и бригады, воевавшие на самом северном фронте – Карельском, в том числе 367-я стрелковая дивизия, сформированная осенью 1941 г. в г. Шадринске и в ближайших окрестностях. Несмотря на стойкость и мужество, судьба 367-й дивизии оказалась трагической, так как почти 80 % личного состава погибло или пало без вести во время наступательно-оборонительных операций в январе-феврале 1942 г. Трагические события начала декабря 1941 г. при обороне Медвежьегорска и прорыва финских войск к Беломоро-Балтийскому каналу, а отдельных частей и через него, привели к тому, что 367-я стрелковая дивизия, первоначально отправленная на Западный фронт, была переброшена на Карельский фронт в район станции Масельская [10. С. 38–56; 12. С. 14–28].

Несмотря на то, что Карельский фронт не находился в центре событий советско-германского фронта, но, занимая северные рубежи, он выполнял очень важную роль – прикрывал с севера блокадный Ленинград, защищал Кировскую железную дорогу, способствовал бесперебойным поставкам вооружения и снаряжения через мурманский и архангельский порты. В ночь на 18 декабря 1941 г. 367-я дивизия прибыла на Карельский фронт, имея в своем составе 10910 человек [20. Л. 4]. В соответствии с планом контрнаступления зимы 1941–1942 гг. Карельский фронт должен был провести операцию на Масельско-Повенецком направлении в районе поселка Великая Губа и станций Масельская и Ванозеро (14 разъезд): освободить участок Кировской железной дороги и, развивая наступление, овладеть городом Медвежьегорск и далее продвигаться

на запад к границе с Финляндией. С этой целью была создана Масельская оперативная группа, в которую и вошла только что прибывшая на фронт 367-я стрелковая дивизия. Кроме них в опергруппу входили еще четыре дивизии, четыре морские стрелковые бригады и отдельная танковая рота [22. Л. 1].

1 января 1942 г. Масельская опергруппа перешла в наступление. Первые бои принесли успех. Донесения отмечали быстрое выполнение боевой задачи бойцами и командирами. Однако выполнить поставленную задачу – занять Медвежьегорск – опергруппа не смогла. Закрепившись на достигнутых рубежах, бойцы производили инженерные работы по укреплению обороны [21. Л. 35], которая сохранилась до сих пор: блиндажи, окопы, ячейки, воронки от снарядов и мин. Все это можно увидеть, если сойти с поезда на станции Масельская или Ванозеро и немного углубиться в лес. Длинные извивающиеся траншеи, полу заросшие окопы, бесчисленные воронки, круглые бетонные доты. Дорогу то и дело преграждают проволочные заграждения, под ногами скрипят стреляные гильзы, а на окрестных деревьях висят проржавевшие от времени и пробитые от пуль советские каски.

Активная оборона продолжалась до 6 февраля 1942 г., когда неожиданно в 2.30 утра противник (финские войска) силою до двух стрелковых полков и батальоном лыжников – автоматчиков при поддержке артиллерии и минометов перешли в наступление в полосе 367-ой дивизии. Они прорвали ее передний край в районе 2-го и 3-го батальонов 1221-го стрелкового полка и к исходу дня заняли 14-й разъезд, перерезали Кировскую железную дорогу, окружив часть соединений 1217-го и 1219-го полков. Попытка выхода из окружения не удалась. Утром на следующий день противник повел сильный огонь по району окружения. Боеспособных воинов оставалось все меньше и меньше, было очень много раненых и убитых, ранеными заполнили все землянки, но перевязывать их было нечем [19. Л. 6–7].

До 10 февраля оставшиеся подразделения 367-й дивизии совместно с 289-й дивизией и 61-й морской бригадой пытались пробиться на помощь окруженным, но шквальным огнем противника были положены в снег. Неся большие потери убитыми, ранеными и обмороженными, наступающие части вернулись на исходные позиции, так и не выполнив поставленной задачи [18. Л. 10]. Оставшиеся части 367-ой дивизии 24 февраля 1942 г. вывели на переформирование. С 18 декабря 1941 г. по 24 февраля 1942 г. потери дивизии убитыми, ранеными и пропавшими без вести составили 7609 человека: убито и умерло – 1141, ранено и контужено – 2822, заболело и обморожено – 655, пропало без вести – 2967 и по другим причинам 24 бойца [20. Л. 59]. После локального февральского наступления финские войска больше не предпринимали наступательных операций на Повенец-Масельском участке Карельского фронта, и линия фронта фактически до июня 1944 г. оставалась стабильной.

По данным Книги Памяти Челябинской области в районе 14-го разъезда Кировской железной дороги, где занимали оборону 367-я дивизия погибло или пропало без вести 1228 человек и 1766 – из Курганской области [5; 6; 24. С. 58–101; 11. С. 49–50]. За последние почти тридцать лет, с 1989 по 2017 гг., благо-

даря поисковым экспедициям и публикациям участников экспедиций [3. С. 47–48; 4. С. 27–29; 8. С. 75–82; 9. С. 154–162; 14. С. 25–26; 16. С. 366–373; 17. С. 48–50; ] на основе архивных документов Центрального архива Министерства обороны, воспоминаний родственников и оставшихся в живых воинов [15. С. 121–132; 23. С. 105–113; 26. Л. 46–47], удалось воссоздать трагическую судьбу южноуральских частей и вернуть из небытия героизм наших земляков в январско-февральских боях 1942 г. С 1992 г. ежегодно проводятся поисковые экспедиции на местах боев наших соединений, в которых с 2005 г. принимает участие поисковый военно-исторический отряд «Медальон» исторического факультета Челябинского государственного педагогического университета (Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета) [25. С. 120–121]. За это время найдены, подняты и перезахоронены останки 963 человек, установлены памятные знаки, имена южноуральцев, более 70-ти лет числившихся без вести павшими [13. С. 113; 11. С. 39].

В 2015 г, благодаря архивно-поисковой работе, было установлено место гибели и захоронения рядового, пулеметчика 1217-го стрелкового полка 367-й стрелковой дивизии Суворова Филиппа Егоровича – деда Губернатора Курганской области по материнской линии А.Г. Кокорина. 11 ноября 2015 г. Губернатор Челябинской области Б.А. Дубровский вручил А.Г. Кокорину архивные документы, подтверждающие это. При вручении данных Алексей Геннадьевич очень переживал, что было заметно по его глазам, т.к. 73 года семья не знала точное место гибели и захоронения Ф.Е. Суворова [2]. Ежегодно мы возвращаем из небытия судьбы солдат-южноуральцев, воевавших на Карельском фронте.

По нашему мнению, на школьных уроках и внеклассных мероприятиях мы должны уделять пристальное внимание боевого подвигу наших земляков, пожертвовавших своей жизнью ради нашего будущего, в том числе и на примере 367-й стрелковой дивизии. Этому способствует и современная нормативно-правовая база, в том числе «Историко-культурный стандарт по истории России», который призывает нас способствовать «воспитанию патриотизма и гражданственности у школьников при изучении отечественной истории» [7. С. 26] чему будет способствовать «обращение к ярким примерам трудовых и воинских подвигов многих поколений россиян. Величие побед и тяжесть поражений убедительно раскрываются через жизнь и судьбы людей» [7. С. 26]. Несмотря на тяжелые оборонительные и наступательные бои, воины 367-й стрелковой дивизии и других частей сдержали натиск противника. Большинство наших земляков погибло и пало без вести. Они первыми поднимались в атаку и последними уходили, прикрывая отход товарищей, чаще всего лежали и до сих пор лежат на месте последнего боя. Несмотря на трагическую судьбу наши земляки внесли несомненный вклад в разгром немецко-финских войск на Карельском фронте.

#### Литература:

1. В бой с Урала! Южноуральские воинские формирования в боях с фашизмом и японским милитаризмом / сост. А.К. Огороков, А.П. Моисеев. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1990. – 240 с.

2. Возвращение в 1942 год. Челябинские поисковики обнаружили останки Суворова // Южноуральская панорама. – 2015. – 11 ноября.

3. Горин, М.В. Место боя как исторический источник (из опыта участия в поисковых экспедициях на местах сражений южноуральских воинских соединений) / М.В. Горин, И.А. Новиков // Наш край: прошлое, настоящее, будущее. Материалы научных студенческих конференций 2007–2008 гг., посвященных памяти кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и МПИ В.П. Латюшиной / редколлегия Г.С. Шкробень (гл. ред.), Н.П. Шмакова, И.А. Новиков, М.Ш. Ахатов. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 2009. – 56 с. – С. 47–48.

4. Дзюба, Д.А. Безымянный герой / Д.А. Дзюба // Музейный вестник / сост. Н.А. Вахрушева, Г.С. Шкробень. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 37. – 104 с. – С. 27–29.

5. Книга Памяти: Российская Федерация. Курганская область [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://pamyat.kurganobl.ru/?pid=8> (дата обращения 23.04.2015)

6. Книга Памяти: Российская Федерация. Челябинская область [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://bd-chelarhiv.eps74.ru/kniga/> (дата обращения 24.04.2015)

7. Концепция нового учебно-методического комплекса по отечественной истории // Вестник образования. – 2014. – № 13. – С. 10–124.

8. Новиков, И.А. «Поиск. Никто не забыт, ничто не забыто» / И.А. Новиков // Вестник Челябинского областного общества краеведов. – Челябинск: Челябинское общество краеведов, 2010. – Вып. 15. – 115 с. – С. 75–82.

9. Новиков, И.А. В бой с Урала: южноуральские воинские соединения в боях на Карельском фронте в 1941–1942 гг. / И.А. Новиков // Вторая мировая и Великая Отечественные войны: исторические уроки и проблемы геополитики. Материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 65-летию Великой Победы (14–15 апреля 2010 г., МПГУ). – М.: МПГУ, 2010. – 509 с. – С. 154–162.

10. Новиков, И.А. Героизм и трагедия: Карельский фронт в судьбах южноуральцев / И.А. Новиков // Проблемы российской истории. Вып. V. – Магнитогорск: МаГУ, 2005. – 484 с. – С. 38–56.

11. Новиков, И.А. Карельский фронт в судьбах южноуральцев. Из опыта музейно-архивной деятельности / И.А. Новиков // Форум «Школьный музей как институт формирования исторической памяти». (Сборник докладов). – Челябинск: АБРИС, 2017. – 144 с. – С. 34–51.

12. Новиков, И.А. Неизвестные страницы участия челябинцев в боях на Карельском фронте: героизм и трагедия / И.А. Новиков // Исторические чтения. Материалы научной конференции Центра историко-культурного наследия г. Челябинска «Неизвестная война: малоизученные страницы Великой Отечественной». – 2004. – Вып. 9 / Сост.: Э.Б. Дружинина, И.А. Казанцев. – Челябинск: Центр историко-культурного наследия, 2005. – 360 с. – С. 14–28.

13. Новиков, И.А. Педагогический феномен поисковой деятельности / И.А. Новиков // *Здравоохранение, образование и безопасность*. – 2016. – № 2 (6). – 118 с. – С. 109–113.
14. Пинигин, А.А. Карельский фронт / А.А. Пинигин // *Музейный вестник* / сост. Н.А. Вахрушева, Г.С. Шкробень. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 37. – 104 с. – С.25–26.
15. Плотникова, А.В. Без вести пропавший полк / А.В. Плотникова // *Шадринск военной поры* / Рук. авт. коллектива и отв. редактор С.Б. Борисов. – Т. 1. – Шадринск: Издательство Шадринского пединститута, 1995. – 219 с. – С. 121–132.
16. Расстригин, Е.Н. Дорогой памяти – дорогой прадедов (из опыта участия в поисковой экспедиции) / Е.Н. Расстригин // *Золотые россыпи былого: Сборник материалов VIII краеведческой конференции* / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст: ООО Группа Компаний «Знак», 2015. – 503 с. – С. 366–373.
17. Ханова, Ю.И. Мы здесь духом взрослеем... / Ю.И. Ханова // *Музейный вестник*. – Вып. 21. – Челябинск: ЧГПУ, 2005. – 144 с. – С. 48–50.
18. Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО) РФ. Ф. 1217 сп. Оп. 484997. Д. 1.
19. ЦАМО РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 5.
20. ЦАМО РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 72.
21. ЦАМО РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 77.
22. ЦАМО РФ. Ф. 262 (Масельская оперативная группа). Оп. 1531. Д. 7.
23. Цыбина Е.П. Петр Бердинских – солдат 367-й стрелковой дивизии // *Память сердца: [отчет детей перед погибшими и ушедшими родителями]* / ред.-сост. Котляренко А.М.]. – Кн. 8. – Челябинск: Челябинский Дом печати, 2017. – 304 с. – С. 105–113.
24. Цыбина-Бердинских, Е.П. «А жизнь продолжается...» Никто не забыт, ничто не забыто / Е.П. Цыбина-Бердинских; ред. Е. Холмогорова; Н. Полянская. – Каменск-Уральский: ГУП СО «Каменск-Уральская типография», 2010. – 101 с.
25. Челябинский педагогический... 80 лет успеха / Сост. В.В. Садырин, Д.Е. Филиппов, Е.В. Озорнина. – Екатеринбург: Издательский дом «Сократ», 2014. – 296 с.
26. Шаврунов И.А. Воспоминания // *Архив Археологической лаборатории Курганского государственного университета*. Ф. 367 сд. Оп.1. Д.1. Л. 46–47.